||青春话题

正是一年春好处,在冷风中"宅"了一冬的学生们纷纷走到室外。他们说,春天来了,该舒展起来啦。

青春运动正当时

■木报记者 韩琨

"最近,朋友圈里晒健身的人好多啊。"北京 某高校大三学生孙晓向《中国科学报》记者感慨 道。而她也在新学期开始的当下,加入到学校操 场傍晚的跑步大军中。

眼下,运动、健身日益成为人们生活中出现 频率颇高的关键词。随着气温渐渐升高,校园里 也出现了越来越多的运动身影。他们目的不同, 方式也不同。

"我要减肥"

"三月不减肥,四月徒伤悲,五月路人雷,六月男友没,七月被晒黑,八月待室内,九月九月 更加肥!"

孙晓向记者引述了这么一条在网络上广为流传的段子,以表达自己运动的最主要动机。她说,身边很多去跑步的女生,都是抱着减肥的目的——虽然她们中的大多数远未达到所谓的"肥胖"标准。

"但是,微胖也是胖啊。"孙晓笑道,"女生总是希望变得更美。"而选择跑步是孙晓在各种运动方式中仔细挑选后的决定。

她解释道:"跳健美操占地太大,只能去电梯间,而且人来人往的,太显眼。球类运动必须呼朋引伴,凑人不方便,预约室内球场更是麻烦又费钱。比较下来就数跑步简单,慢跑 10 圈也就半小时左右,跑的时候还可以听听音乐。学校的公共浴室之一就在操场附近,跑完洗澡也方便。"

孙晓向记者展示了前几天自己在朋友圈里 发布的健身 App 截屏,地图上一圈又一圈的绿 色正是孙晓跑步的"战果"。不少朋友纷纷点赞, 让孙晓很是得意。

"中学时跑 800 米的回忆太痛苦了,没想到现在可以一晚上跑七八圈。也许是没有任何时间限制吧,哈哈。"

"很多人运动起来都很难坚持,你会不会三分钟热度?"

听到记者的问题,孙晓大笑,坦言自己其实对此也很担心,不过,她也作了适当的准备。

"我买了运动背心、运动裤,查了一番资料后选择了特别适合跑步的某品牌运动鞋。投入成本



学生们在球场上运动。

韩琨摄

这么大,就是为了督促自己坚持下去,不能白费了 这一番装备。"说到这个话题,孙晓提到了自己颇 为佩服的一位博士生师姐,"她一直都坚持去健身 房锻炼。"孙晓口中的这位师姐,名叫王怡。

"从健康出发"

每周二、周五下午,是王怡雷打不动的运动时间。即使有时与好友一起午饭,她也会忍痛回绝大家一起喝下午茶的热情邀约,毅然决然地回去锻炼。这样的坚持已经一年多了。

"刚好这两个时间段下午都没有课,学校附近就有一家体育馆,我就办了张健身卡,定期锻炼。"王怡向记者解释道,刚开始运动时定的这个时间是由于博一的课表安排,再之后,能自由安排的时间更多,王怡也就尽量保持了这一固定运动时间。

和孙晓不同,王恰运动的目的并非减肥,而是健康。身高 160 厘米、体重只有八十多斤的王怡在外人眼里绝对属于偏瘦人群,但第一次到专业体育馆测量体脂含量时,结果还是有些偏高。

教练把报告拿给王怡,被普及了一些专业健身词汇后,王怡决定定期锻炼。"不管体型如何,重要的是健康。"

之后,王怡就爱上了在跑步机上跑得满头大汗的感觉。"运动后整个人都容光焕发了。感受到运动的快乐之后,坚持下去就容易多了。"

由于学校离得近,体育馆里不少年轻人都是王怡的校友,一来二去的,她也认识了几个熟面孔。其中,"万花丛中一点绿"的勇哥令她印象深刻,他也是坚持锻炼的一枚"标兵"。

"虽然大家都喊他勇哥,但他其实只是一名大二的学生。"王怡解释道。个头大、人又胖的勇哥是瑜伽课的常客。由于练瑜伽的基本上都是女生,作

为唯一的一名男同胞,勇哥自然格外显眼。

"一学期下来,勇哥明显瘦了不少,整个人也显得精神多了,简直成了瑜伽课的吉祥物。" 王怡等道。

"和伙伴们在一起"

有人怕麻烦,有人爱热闹。既然世界上有人爱独自听音乐、一个人慢跑,那么也一定有人爱喊上三两好友共同运动。而诸如篮球、网球、羽毛球等球类运动,也的确需要几个人才能开展得起来。

不过, 孙晓的同学李培培心仪的活动场地 更特殊一点, 活动范围更广阔一些——她的爱 好是远足和骑行。

"印象中,小学时总是特别期待学校组织的春游。现在都读大学了,学校不再组织这些活动了,但我们可以自己去呀。"李培培笑道。

听起来,李培培这是在以远足的名义出去玩乐啊。她告诉记者,自己来北京读书后头一次爬香山的确有些旅游心态,"当时几个人都背了一书包吃的,和小时候春游差不多。后来去得多了,我真的喜欢上了爬山,反而只是带几瓶水就去了"。

"北京这么多好去处,挑一个天气好的日子,和朋友们一起逛逛植物园、爬爬香山都很好。"她认真地说道:"那么大的园子,逛个大半天,运动量也挺大的,从而起到了锻炼身体的效果。"

中学时骑了6年的自行车,读了大学后李培培才知道,原来自己的这个爱好还有一个听上去很"高大上"的说法,就是骑行。她也在学校的论坛上认识了一群同样热爱骑行的伙伴。 "从健身的角度说,骑行对于腿部肌肉的锻

炼效果非常好,据说可以瘦大腿呢。"话虽如此, 但李培培坚持骑行,也是多亏了这群兴趣相投 的伙伴。 她补充道:"大家都知道,北京有时雾霾,适

她补充道:"大家都知道,北京有时雾霾,适合骑行的日子不多,如果只有一个人,肯定兴致不高。但有一群人,谁有兴趣的时候在群里喊一句,有人响应,活动就能很快地组织起来。"

"运动时和伙伴们一起,是一种快乐的分享,对自己也是一种监督。"李培培总结道。

"有了'作业本',妈妈再也不用担心买书费钱了。"最近,可以通过网站"作业本"购买旧书的消息通过朋友圈、微博在南京林业大学的学生中传了开来。

原来,许多大学生课本用完后基本上还都是新的,造成了资源浪费。南京林业大学的几名学生瞄上了这块创业空间,他们开发了一个名叫"作业本"的二手书网站。

报通

讯员

彭硕

韩

南林大大一学生小许告诉记者,只需要轻轻点下鼠标下单,几个小时后就有人把书送过来,整个买书过程就和在淘宝购物一样,但发货速度更快。

记者尝试登陆该网站,发现这些旧书售价仅为新书的2到3折,该网站分类做得也不错。记者输入搜索关键字"机械",很快所有机械专业用的书籍资料就会捆绑弹出。

记者了解到,"作业本"二手书 网上商城是由6名"90后"学生一 起打造的。团队核心成员尹申申 告诉记者,每学期开学,许多不愿 意买新书的高校学子都会通过各 种方式求购旧教材,但因为买的人 多且书目杂乱,线下旧书店购买很

不方便,很多人要跑到很远的地方也未必可以买得到。他们这样的一个购书网站实际上方便了很多南林学子,所以收获不少"赞"。

网站建设是由团队独立完成的。负责网站建设的严颖是一个典型技术宅。从大二接触网络编程技术起,他便沉醉在编写程序中,并常常编写出小网站来自娱自乐。大三学期末,严颖逛了校园一年一度的毕业生跳蚤市场,看到旧书生意火爆,他心里有了想法。说干就干,严颖用了两个星期的时间将原有的一个网站改成了"作业本",并找到了另外五个志同道合的小伙伴。

网站建设好后,团队成员大量回收旧教材。开学季网站正式上线,三天点击量就破万。"以为这块生意好,没想到这么好。"据严颖介绍,在过去的十来天的时间内,他们已经卖出了数千册的图书,平均每天可以赚一千多元。

"收购旧书很便宜,同时节约了资源,有很大发展空间,有学生提供校内许多服务,包裹可以送到宿舍。因为我们都在南林上学,没有人比我们更了解南林学生。哪个专业需要用什么书,什么资料我们都会知道。"尹申申表示,团队成员中包括他在内四个今年临近毕业,其中三个都决定毕业后不找工作,继续从事这个网站的事业。

团队成员还表示,后期他们会建立一个知识体系图谱,以类似网易公开课的做法把知识点整合起来,形成一个校园资料中心,并且为想学特长的学子们量身推荐需要的二手旧书,利用这种量身定制取胜。"如果有可能,会将这种模式复制到南京同城高校。"

||学子情怀

在路上

前几天,我在一本杂志的角落里看到了一个投票活动,问题是:"世界上最美的三个字是什么",我想,应该是"在路上"吧。

在路上,其实就是在远行,在旅途中。走进大学之前,我没有想过自己以后居然会打工赚钱,背着包,坐上火车,去那些从来没去过的地方看陌生的风景。我曾以为那是疯狂的人做的事,原来,岁月流逝,我竟也到了这个疯狂

的年纪。刚开始,多少出于那一点突如其来的 疯狂与无所顾忌,而后来,在这条路上,我终 于渐渐发现了许多曾经一直在寻找的意义。

梦在古街

我的第一次旅行源于一时冲动,却带来了意想不到的收获。只身一人来到天津,我找到了古文化街。对于我这个挚爱中国风的人来说,在一片高楼大厦之中发现一条古代气息的商业街时,似乎都产生了穿越的错觉。"华馨堂""金颐阁""瑞华笔庄"……我已记不起所有的店名,只知道,穿梭在古色古香的店铺之中,我能感受到它们散发出的如唐诗一般的魅力。

我带着满满的收获回家了,最大的收获 不是爱不释手的物品,而是一种久违的感觉。 我爱上了那样的店铺,爱上了那种喝着茶坐 在藤椅上出售着自己喜欢也希望更多人喜欢 的东西的感觉。曾几何时,我厌倦了华丽的装 修和现代的设备,逛了一条条街,却少见有着 古朴气息能带给我安静的东西。从那里归来, 我突然好想有那样一家店,经营我所爱,在现 代化社会里,成为一道特殊的风景。

代化在会里,成为一道特殊的风京。 原来,梦想是如此简单。年轻的开端,又 何必在乎以后的路上会不会有质疑和嘲笑。 天津之行,我的梦想也陪我一起在路上了。

一路有你

有些路就是这么神奇,看起来并没有尽 头,一旦踏上了,便想一直走下去。

清明时节,三天假期,我蹭进了小伙伴们去山西平遥古城的队伍。于是在四月四日星期四凌晨四点这个特殊的时间,我们去赶唯一一趟火车。走在路上,我们还互相调侃着这个不太吉利的时间,谁料到第一天晚上就状况百出。本来想把离开的车票改签到第二天

下午,再逛夜市,回来看看电视,事实却是——改签时排了好久的队,最后被告知没票了;回去的路上遇到诗人笔下的"清明时节雨纷纷",被冻得"欲断魂";晚上古城停电,享受夜市和品尝各种美食都放了泡影。

我们没能过一个想象中的夜晚,却体会了另一种方式——五个人围坐在炕桌旁,分享着各自的零食,在微弱的烛光下谈天说地。我们聊了好多,时而大开玩笑,不断调侃,时而聊聊心事,发现身边的朋友生活中不为人知的另一面。窗外的雨下得很安静,看着彼此,油然而生一种满足。就这样,没有预想的夜晚狂欢,过了一个寒冷又停电的雨夜,我们还是开心地完成了这次旅途。

我终于明白,旅行本身对我来说是有意义的,而同行的人也同样有意义。无论在路上遇到什么,只要大家在一起,就能发现属于我们的乐趣。亲爱的朋友,我愿永远陪你们在路上。

情系沈园

虽然一直以"北方女汉子"自居,但我至今最情有独钟的地方还是那带着温婉气息的江南水乡——绍兴。看惯了北方的群山围绕、茂密树林,忽然走近这朦胧氤氲之中的青石板路和小桥流水,情不自禁地想把自己想象成小巷中丁香一样的姑娘……

我们四个小文艺青年,共同向往的地方就是蕴藏着陆游与唐琬凄美爱情故事的沈园了。抚摸着墙壁上的《钗头凤》,默念着青石板上篆刻的情诗,我想象着陆游初娶唐琬的伉俪情深,后各安己命的怅然悲痛。在务观堂、安丰堂里,我看到陆游的手迹复制品,感受一代诗人的赤诚报国、勤政爱民。走进一处茶苑,来碗藕粉,我们静静地欣赏特色的越剧——其实有时候,年轻人更需要沉淀下来,用一颗安静平实的心享受生活。

在沈园的一天极其惬意,它带给我一次心灵的洗涤。旅行的意义,不仅仅在于看了多少美景,品了多少美食,更在于在路上有了多少新的感知,重拾了多少不该遗失的文化。文化总有一种超乎想象的魅力,它让不同时代的人对话,赋予树木砖瓦以灵魂。在路上,有许多未知的风景和等待我们去铭记的故事。我愿收拾好行装,用一颗虔诚的心,去路上探寻文化的痕迹。

在路上,是一种未完待续的成长姿态。从一开始的悸动,到终于坚定地前进;从端盘子赚钱,到踏上火车;从对未知事物的单纯好奇,到发现梦想,感悟友情,追寻文化——这一路上,我经历着从未有过的经历,原来成长是如此美妙。 (作者系燕山大学学生)

江大学生上演"寻药记"

在悠悠药香中学知识、长见识

■本报通讯员 吴奕 戴韵卿

当归、虫草、艾叶、雪莲、枸杞……近日,江苏大学 药学院举办了一场药材展览,展出的 300 多种药材标 本正是学生寒假返乡时寻找到的各地代表性药材。

"寻药记"是江苏大学药学院为大学生私人 定制的寒假作业,然而,寻药的同时,大学生走 进自然,观察乡变,他们发现父母老了,家乡美 了,而自己热爱故乡的一片初心没有改变。

寻,需要有一双发现的眼睛

"我们老家哪有什么药材?要完成也太难了。"该校制药工程专业大二学生王东淑此前一直觉得老师太任性,竟然布置这样"有才"的作业。提出这一想法的江苏大学药学院党委副书记刘正欣说,"寻药记"就是一个实践平台,助推大学生走进社会、了解社会,自觉自动地让专业学习和实践活动发生联系。

回到学校,宿舍里的小伙伴一聚,王东淑就 乐了:湖北的同学带来了艾叶,福建的同学带来 了凉茶,东北那疙瘩的同学带来了人参,来自天 津蓟县的她也带来了大山的馈赠——苦碟子, 大家的寻访收获还不少。

王东淑的家乡是山的世界,苦碟子对她来说是再熟悉不过的东西。小学每天放学后,她都会沿路挖着苦碟子,带回家做成凉拌菜吃。后来,生活条件改善了,苦碟子逐渐淡出了她家的餐桌。这几年,王东淑所在的村逐步招商引资进行了旅游开发,苦碟子又成了时新货,前来旅游的顾客总爱点上一份"大丰收"凉菜拼盘,苦碟子就是其中主要的食材。

原先,王东淑只知道苦碟子可以食用,寻访中上网查了相关资料,才了解到它具备清热、解毒、消肿的功效,《神农本草经》《本草纲目》《名医别录》等古代医书对其早有记载,而现今,苦碟子胶囊、苦碟子注射液等也早被药厂制作出来。

一直生活在大山中,却没有真正地了解大山。通过苦碟子,王东淑学到了些课本上没有的知识,她也发现,大山蕴藏着很多的奥妙,而她只是缺乏了一双发现的眼睛,"大学生不能总是沉溺于网络,应该多出去走走,用我们的眼睛去发现世界的美,发现自然的美。"

访,给自己一次自主学习的机会

新疆女生买尔哈巴是此次寻药记中最用心

的一位,由她亲手收集的药材有七种之多:黑种草子、亚麻籽、鹰嘴豆、巴旦木等等。这位热爱家乡的维族女孩家住新疆拜城县老虎台乡,最初的目标就是寻找具有新疆特色的传统药物,让更多的身边朋友了解新疆,了解维医。

最开始,对家乡药材毫不知情的买尔哈巴一筹莫展,不得不求助在街上卖传统药物的老奶奶。老奶奶只会用维语称呼那些药材。为求准确,买尔巴哈去了乡卫生院,向医生请教药材的中文名称和具体功效,还去当地药材店——求证。

"没想到自家平常食用的大麦、巴旦木、鹰嘴豆竟然有很大的营养价值和药用价值,对人体有很多的好处。"寻访后,买尔哈巴把自己的发现告诉了爸爸、妈妈,别小看了自家做馕用的亚麻籽,它有改善炎症、降低胆固醇、减轻过敏反应等十多种功效,研磨后食用效果更好。

寻访过程一波三折,买尔哈巴却觉得这充满了乐趣。寻药让她走出了家门,自己寻找,自己研究,自己学习,自己体验。走街串巷的过程中,买尔哈巴发现,家乡更热闹了,建起了民族文化街,不仅有了传统餐厅、西式餐厅,火锅店也多了。她也了解到,鹰嘴豆、黑种草子等都是维吾尔族医生常用的传统药材,"传统的中医药材能否和维医药材结合互通?"买尔哈巴说,这是大学四年她想弄清楚的一个问题。

思,自然的馈赠能 否持续

"都说冬虫夏草遍 布西藏各地,其实藏北 地区的更出名、更珍 贵。"说起虫草,出身藏 北安多县的康措不自 禁地有点自豪。

为了寻药,定居 拉萨的康措与两大民营 方的康措了两牧民事了处见着了大民营。 然让她见的冬虫或为鬼事的人。 "现在,虫草的格也聊天的值极高。"和牧民聊去后, 被民事, 时,很多牧民一天只休息六个小时,晚上打着手电、趴在地上,一直挖到凌晨一两点。

"去年我们挖到的虫草要比前年少了很多!" 牧民的感叹让康措深思,挖虫草也是件靠天吃饭的活,"大自然给予了人类这么多名贵药材, 不能想采就采,适度开采、合理利用,才能把它们保护好。"

来自河南南阳的马改玲对大自然的馈赠也尤为珍惜。在家里,她是老大,下面有十岁的妹妹和八岁的弟弟。夏天收割益母草、晾晒后卖给药店,是马改玲家的一项重要收入。所以,一提到家乡的代表药材,马改玲就想到了益母草。

"益母草又叫益母蒿、灯笼草,长满着刺,有活血祛瘀的作用。"说起益母草,马改玲头头是道。夏天益母草生长茂盛时,父母就会带上镰刀、备好手套,齐根割下后暴晒干燥,然后全草入药。马改玲也有着亲手收割益母草的经历。她说,家乡的土地很神奇,盛产益母草这种草药植物。"我们每个人都有责任尽自己所能去保护自然环境,保持山清水秀草绿,让她能孕育出更多美妙、神奇的草药。"

看完"寻药记"展览后,江苏大学药学院院长徐希明表示,一个个药材标本各具特色,寻药确实让大学生了解了家乡的药材,加深了对专业的认知,也提升了大学生的环保意识。这样的实践活动产生了他意想之外的效果。

